

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### БЕСѢДА

о томъ, что православные христіане должны молиться за христіолюбивыхъ воиновъ.

*Еще молился о всѣхъ христіолюбивомъ воинствѣ.*

Христіолюбивые воины! Присутствуя при Богослуженіи въ храмѣ Божіемъ, вы постоянно слышите, какъ Святая Православная Церковь возносить о васъ свои молитвы ко Престолу Царя небснаго: «и о воинствѣ Ихъ», «о всѣхъ Ихъ христіолюбивомъ воинствѣ Господу помолимся», повторяетъ она непрестанно на каждомъ Богослуженіи, призывая всѣхъ православныхъ христіанъ молиться за христіолюбивыхъ воиновъ. Да! ни на одинъ день, ни на одномъ Богослуженіи Св. Церковь не забываетъ и не забудетъ помолиться о васъ, воины! И какъ вамъ не молиться за воиновъ? Обязанности воиновъ очень велики и важны. Много войны значать для своего отечества, очень много возлагается на нихъ надежды. Они, по распоряженію воли царской, оставили свой домъ, свою родину, отца, мать, жену, братьевъ и сестеръ, всякое родство и знакомство преждее; оставили свою собственность, всѣ частныя свои дѣла, чтобы тѣмъ безпрепятственнѣе, ревностнѣе и усерднѣе послужить своему Царю и отечеству. Они приняли на себя величайшій трудъ—охранять родную землю отъ враговъ внѣшнихъ, неуспынно блюсти всякую правду и порядокъ, тишину и спокойствіе и внутри нашего обширнаго, многолюднаго государства. А охраняя отечество, христіолюбивые воины охраняютъ вмѣстѣ и Православную Церковь, которая, необходимо, вмѣстѣ съ обществомъ, благоденствуетъ или бѣдствуетъ. Вотъ почему, если мы желаемъ благоденствія своему отечеству, мира или тишины Церкви, благополучной жизни самимъ себѣ, мы непременно должны молиться за христіолюбивое воинство, чтобы Господь даровалъ ему: здравіе, столь необходимое для перенесенія трудовъ и совершенія подвиговъ, мужество, съ которымъ воинъ безстрашно смотритъ прямо въ лице смерти, терпѣніе и благодушіе, которыя укрѣпили бы воина въ минуту самой жестокой борьбы, утѣшили среди скорбей и лишеній. А болѣе всего мы должны мо-

лится, чтобы Господь даровалъ воинамъ духъ благочестія, безъ котораго малополезно самое крѣпкое здоровье, невозможны терпѣніе и благодушіе, духъ безусловной преданности Царю небесному и помазаннику Его — Царю земному, — духъ полной готовности положить свою жизнь за Церковь и Отечество, за братію и за завѣтъ отцовъ своихъ.

Каждый православный христіанинъ вѣстѣ со Св. Церковію, долженъ молиться за христіолюбивыхъ воиновъ. Они, оставивъ родину, переходятъ съ мѣста на мѣсто, проводятъ все время въ трудахъ, встрѣчаютъ много случаевъ, когда жизнь ихъ становится лицомъ къ лицу со смертію и даже умираютъ среди людей незнакомыхъ и чуждыхъ имъ, не имѣя утѣшенія увидѣть близкихъ себѣ лицъ даже въ послѣднія минуты жизни. Эта скорбная сторона жизни воиновъ бываетъ преимущественно въ бурное время войны.

Настаетъ время битвы, и христіолюбивые воины, предавшись въ волю Царя небеснаго, покорные волѣ Царя земнаго, мужественно защищаютъ Св. Вѣру, Царя и Отечество до послѣдней капли крови..

Конечно воинамъ всегда готова награда на землѣ и на небѣ, но должны и мы оцѣнить великія заслуги воиновъ, должны чѣмъ-нибудь благодарить. Но какъ благодарить? Лучшее всего — усердной, постоянной молитвой. Это средство, сколь необходимо, столько и доступно и удобно для всѣхъ. Каждый можетъ и долженъ молиться за нихъ Господу; отъ того то такъ часто и слышимъ мы въ Божіей Церкви слова: «Еще молился о всемъ Ихъ христіолюбивомъ воинствѣ».

При этомъ, каждый долженъ помнить слова Церкви: «о всемъ воинствѣ». Этимъ Церковь даетъ понять, что не только о, такъ называемыхъ, рядовыхъ воинахъ нужно постоянно молиться, но и о всѣхъ воинскихъ начальникахъ. И военные начальники всѣ до одного, для исполненія своего многотруднаго дѣла, имѣютъ нужду въ высшей помощи, безъ которой всѣ усилія воинской науки и всѣ жертвы храбрыхъ воиновъ могутъ остаться напрасными. Лучшие предводители и воины никогда не надѣялись на свои силы и на свое искусство, а одушевлялись надеждою на помощь Божію.

Въ самомъ дѣлѣ, что такое величайшіе предводители и храбрѣйшіе воины, какъ не орудія Бога Всемогущаго. Они побѣждаютъ враговъ и спасаютъ отечество лишь тогда, когда Самъ Господь подбираетъ по нимъ, осеняетъ надъ главами ихъ въ день брани и препоясуетъ ихъ Своею силою (Пс. 139, 8; 17, 33). Вспомните, кто былъ Давидъ? Малорослый отрокъ,

знакомый съ одной наукой—пасти овецъ отца. И онъ, да еще безоружный, побѣдилъ великана Голиаѳа, вооруженнаго съ ногъ до головы. Откуда же у него взялась такая смѣлость и сила? Явно, что не своею силою одолѣлъ онъ врага, а силою Божіею. Такъ и войны лишь при помощи Божіей могутъ побѣждать враговъ. Безъ этого напрасны надежды на воинство, какъ бы ни было оно прекрасно обучено и вооружено. «Не спасетъ царя великое могущество, говоритъ Св. Пророкъ Давидъ, не защититъ сильнаго великая сила. Не надеженъ для спасенія конь и, при великой своей силѣ, онъ не избавитъ» (Пс. 32, 16—17).

Будемъ же молиться вмѣстѣ съ Церковію за христіанскихъ воиновъ, будемъ молиться за нихъ ради ихъ, ради самихъ себя и своей родной страны.

Вы же, христіанскіе воины, слыша и помня молитвы Св. Церкви, не ослабѣвайте въ своемъ служеніи Царю и Отечеству, съ усердіемъ изучайте и проходите военную службу, съ честію носите на себѣ почетное званіе русскаго воина, русскаго солдата и будьте готовы во всякое время съ радостію положить, если это потребуется, свой животъ за Св. Вѣру, своего природнаго Государя и свое любезное Отечество. Эта ваша великая жертва на алтарь Отечества не будетъ забыта Св. Церковію, которая, какъ родная мать, всегда молится за «православныхъ воиновъ за Вѣру и Отечество на брани животъ свой положившихъ». Такъ она молится во всѣ родительскія субботы, во вторую, третью и четвертую субботы великаго поста, въ 29-й день августа и въ Дмитріевскую (передъ 26 ч. октября) субботу—на богослуженіяхъ. Словомъ, когда Церковь молится о всѣхъ православныхъ, тогда же молится и о христіанскихъ воинахъ. Нѣтъ нужды, что она не перечисляетъ ихъ по именамъ, для всевѣдущаго Бога имена ихъ вѣдомы. Онъ знаетъ о комъ возносить молитвы Св. Церкви и приметъ и исполнитъ ея молитвы. Аминь.